



赛场聚焦

刘沛首度输棋

国际跳棋64格女子赛场一直是卫冕冠军、上海选手刘沛的天下，但在昨日上午的第五轮比赛中，刘沛告负，爆出了国际跳棋赛场上最大的冷门。

昨日上午第五轮国际跳棋64格比赛中，刘沛的对手是山东选手游瑞杰，近三年来在国内赛场上从未输过棋的刘沛最后输棋了，这让国际跳棋圈内人士疑惑不解，难道刘沛的实力真的下降了？刘沛自己表示：“早上起来状态不好，头脑晕晕乎乎的，最后有手棋没看清楚，给了对手机会。”刘沛同时表示，虽然近几年来自在国内没有输棋，可别人的棋艺都在增长，出现这样的情况也比较正常，接下来她会认真下棋，毕竟比赛还长，夺冠还是有希望的。

会刊记者 刘青、饶扬灿、马明玉

国跳赛场出现姐妹之战

国际跳棋100格赛场上昨天上演了两场令人难忘的比赛，对局竟然都是在姐妹之间进行的。

梁婉娴代表湖北队参赛，她的孪生妹妹梁婉婷则代表安徽队出战。两人长得极像，衣服又穿得一模一样，言行举止还是差不多，很难让人分出哪是姐姐哪是妹妹。二人下棋的风格也比较像，都是很稳重的类型，别说他人看起来有趣，就是她们自己也觉得很有趣，她们表示：“比赛时我们看着对方的时候总是在偷笑。”

卫冕冠军阿拉腾花昨天下午也与妹妹塞娅在赛场遭遇，最终阿拉腾花胜出。

会刊记者 饶扬灿、马明玉、刘青

湖北桥牌
与女团铜牌失之交臂

昨晚结束的桥牌女团第三名争夺中，东道主湖北队在第一节领先的情况下，第二节出现失误，被浙江队逆转最终只获得第四名。

昨日上午，湖北队和浙江队分别不敌上海队和江苏队，进入到下午争夺三、四名的附加赛。对阵浙江队，湖北队虽然在第一节以47比40暂时领先，但第二节由于在叫牌中出现失误，最终被对手逆转，将铜牌拱手让出。

赛后，教练鞠传成对记者说：“我们这次是有希望跻身前三的，不过女队的表现已经很出色了，北京、上海、浙江也都是劲旅，我们的水平也只是在全国第四名到第八名。”

会刊记者 马明玉、饶扬灿、李想

最后的特招生

昨日，北京队在桥牌青年男团比赛中摘得银牌，代表该队出场的张昭昱是北京大学桥牌协会的队长，也是北大最后一届桥牌特招生。

张昭昱的启蒙老师是他的父亲，他从六岁开始就看父母打桥牌，初一时，便央求爸爸教他打桥牌，也就是那时，他彻底爱上了桥牌。在四川举办的锦标赛中，他们一家三口齐上阵成为了锦标赛的一大亮点。

2008年在北大组织的桥牌冬令营活动中，张昭昱是第一名，高考时的成绩也高出一本录取分数线很多分，因此他幸运地成为了北大地质专业的特招生。现已大四的张昭昱说：“这几年北大再没组织桥牌冬令营，看来通过桥牌特招进北大这条路已经行不通了。”

昨天拿到青年团体银牌后，张昭昱有些意外。“这次的成绩是我最好的一次，我也没有想过能拿奖牌。”他不打算成为专业选手，“我已被保读北大地质专业的研究生，对于这些年来对地质方面的研究，我难以割舍。”

会刊记者 李想、石彬筠

四川队包揽象棋冠亚军
郑惟桐剑指100万

一金一银，四川象棋双骄郑惟桐、李少庚双剑合璧，稳稳包揽了冠亚军。

一个月前，上海棋手孙勇征在全国个人赛上夺冠，晋升为第15位全国冠军，被上海重奖100万元。成都棋院遂也悬出重奖，若有棋手在全国个人赛上夺冠晋升为特级大师的话，同样重奖100万人民币。昨日，郑惟桐李少庚包揽本届智运会中国象棋青年组冠亚军之后，四川队主帅蒋全胜旧话重提：“我等你们来拿这100万！”



象棋青年组男子个人赛冠军
郑惟桐。会刊记者 武志泉 摄

是一板一眼，非常稳重，拍照的时候让他笑一笑结果是越叫不笑……而他下棋的时候一本正经面无表情的样子，更被人拿来与昔日李昌镐、许银川相提并论，再加上作风沉稳、练棋勤奋，被认为是新一代“少年姜太公”。

郑惟桐被四川棋界一直称为“小娃”，他最喜欢的棋手是许银川，曾经在前年的九城杯上他只差一点阻击许银川成功，可惜就是差了那一点，让对手最后豪取50万元冠军奖金。但两年后的“小娃”在稳扎稳打地成长，许银川也一直很看好他，“我看过了他下的很多盘棋，感觉他是一名很有天赋的棋手，15岁到20岁这是一个最关键的阶段，希望他在这个阶段能一步步提高，按这种趋势发展下去，他很可能成为中国象棋未来的领军人物。”

去年，16岁的郑惟桐更取得了飞速成长，象甲主力、杨官璘杯公开组冠军、卫冕亚少赛冠军，全国个人赛更是一步就登顶了——最后一轮先手战和蒋川，成全对手首次加冕全国冠军，而自己却错失成为16岁的全国冠军的机会。

会刊记者 饶扬灿、马明玉、刘青

就是差一点点。郑惟桐自

古力再度输棋
钟文靖止步五连胜

第六轮碰撞。

这场比赛同样是一场“队友会”，张维与钟文靖曾作为队友一起为武汉队征战过围棋甲级联赛。比赛开始前，两人还聚在一起聊天。不过，到了赛场上两人只争胜负，最终张维笑到了最后，钟文靖的五连胜被终止。

大学生围棋个人赛聚集了不少高手，如北京队的黄奕中、上海队的张维、湖北队的钟文靖。昨日下午进行了两轮比赛，在第五轮比赛中，钟文靖对阵队友周逵。有意思的是，钟文靖与周逵不仅是队友，也是校友，两人目前均是武汉体院围棋专业的学生。钟文靖最终击败周逵取得五连胜。同样取得五连胜的是张维，两人将在今日下午决出。

今日，大学生围棋个人赛将进行三轮的较量，冠军将在

会刊记者 饶扬灿、马明玉

“铁人”钟文靖

智运会围棋赛场最忙碌的人应该算是湖北的钟文靖了，他参加了专业男子个人快棋、混双、大学生个人、男子团体赛，被大家称作“铁人四项”。

说到钟“铁人”，就不得不说到他学棋的艰辛之路了。

钟文靖是在幼儿园兴趣班认识围棋的，因他执意要学，家里给他找了位启蒙老师。1999年，钟文靖的妈妈放心不下，赶到北京为其租了一间房，仅能摆下两张床

的小房，月租上千。住在方庄，离下棋的地方步行要20分钟。早上七八点去，中午回来吃饭，吃完饭又过去，下午六七点练习完，每天都要这么来回走4趟。

功夫不负有心人，2007年，钟文靖入选国家队。在今年举行的全国围棋快棋赛上，钟文靖一举夺冠。在本届智运会中，他也获得了快棋赛第六名、混双赛第八名、团体赛第三名，而在大学生个人赛仅剩三轮的情况下，他排名第二。

会刊记者 刘青、饶扬灿、马明玉

香港队夺智运首块奖牌
李庆龙：终于赢回来了

“心情真的很复杂。上届智运会，我们在八强战中输给辽宁队，这次不仅赢回来了，还拿到了奖牌！”香港队桥牌队长李庆龙激动地告诉记者。昨日上午，在桥牌青年组男子团体比赛中，香港队逆转辽宁队，夺得该项目铜牌，这也是香港代表团在本届智运会的首块奖牌。

7轮预赛后排名第4进入



昨日香港代表团获智运会桥牌青年男子团体铜牌，这也是香港代表团在本届智运会的首块奖牌。会刊记者 石彬筠 摄

最年长的队员
23岁

这4名队员当中，有3人都是90后，而身兼数职的李庆龙也只有23岁。没有教练、没有领队、也没有替补队员，可他们还是来到了武汉。李庆龙说：“我们很享受打桥牌的过程，这项运动不仅锻炼自己的逻辑思维，也能从中体会到满足感和成就感。”

李庆龙说，他们4人都是香港桥牌青年队的队员，雷浩楠、谭乐天和何凯桐也是在校大学生，分别就读于香港大学和香港中文大学。4人当中，李庆龙的年龄是最长的，有11年。进中学时，桥牌协会的学长在迎新时告诉他，参加桥牌协会就可以在电脑上玩游戏。出于好奇和游戏的吸引，李庆龙就这样与桥牌搭上了关系。进入桥牌协会后，4个人也终于有机会逛光谷步行街和楚河汉街，不过，由于比赛结束时间较晚，很多商铺已经关门。昨天，谭乐天遗憾地说：“光谷和楚河汉街都很漂亮，只是我们到那里时，很多店子已经关门，而且

我们也没时间去著名的黄鹤楼，真是太遗憾了！”

谈到对武汉的印象，李庆龙说：“湖北人很好客，待人也很真诚，如果还有机会，我们一定要再到湖北来。”

当记者问到有没有吃到湖北特色小吃时，3个人同时指着雷浩楠说：“他今天早上买了很多不知道名字的小吃，吃的好开心啊！我们跟着一起吃了一些，感觉湖北的小吃都很好吃，虽然香港号

称是美食的世界，但是湖北小吃更加有特色些。”而对于以辣著称的湖北菜，李庆龙说：“我很喜欢吃辣，所以很合我的胃口，他们三个就有点吃不消了。”

智运会开赛的前三日，武汉阴冷的天气也让有鼻炎的李庆龙颇感不适，“比赛前几轮，我一直在流鼻涕，状态也不是很好。不过总算是没有影响我们拿到铜牌。”

本组撰文 会刊记者 马明玉、饶扬灿、李想

没去黄鹤楼很遗憾

我们也没时间去著名的黄鹤楼，真是太遗憾了！”

谈到对武汉的印象，李庆龙说：“湖北人很好客，待人也很真诚，如果还有机会，我们一定要再到湖北来。”

当记者问到有没有吃到湖北特色小吃时，3个人同时指着雷浩楠说：“他今天早上买了很多不知道名字的小吃，吃的好开心啊！我们跟着一起吃了一些，感觉湖北的小吃都很好吃，虽然香港号

称是美食的世界，但是湖北小吃更加有特色些。”而对于以辣著称的湖北菜，李庆龙说：“我很喜欢吃辣，所以很合我的胃口，他们三个就有点吃不消了。”

会刊记者 朱希、陈思颖、傅旦妮、黄璐、饶扬灿、马明玉

黑白世界
紫荆花开

在围棋赛场上可以看见这样一群人，他们身穿印着紫荆花的黑色队服，说着一口不太流利的普通话，他们就是来自香港的围棋队员。

据领队杨士海八段介绍，香港围棋代表队是自费来参赛的，以中学生为主，参加了男子团体、女子团体和大学生个人三项。由于整体水平和内地差距较大——他们段数最高的棋手也只有业余五段——杨士海给大家定的目标就是每个人能赢一盘棋，能更多感受大赛气氛。

杨士海说，香港围棋才刚刚起步：“从2003年才大力推广，但发展势头很好。香港围棋的群众基础很好，尽管是商业运作，但是经营者都认为这是一个很好的益智运动，家长也觉得围棋能够开发孩子的IQ，很支持。在香港每年都会举办10至20次大大小小的围棋比赛。”

虽然远在香港，但是杨士海和武汉却很有些渊源。“我来过武汉好几次了，1987年还在这儿升为了职业二段，几乎尝遍了武汉所有的美食，这次希望有时

间再去出来转转。”他笑着说。

“很高兴能参与到比赛中来。”香港大学建筑系的菅野裕树告诉记者，他开始与围棋结缘是在小学五年级，当时日本动漫《棋魂》掀起了围棋在香港的热潮，他也加入到学习围棋的队伍中。今年8月份的选拔赛，菅野脱颖而出，得到了参加智运会大学生业余个人赛的资格。“对手好强，我第一轮就输了，可是见到许多围棋名人，例如古力、常昊，很开心。”菅野还向记者“炫耀”了他要到的签名，用他的话说“这是一段美好的回忆”。毕业后，菅野会前往韩国明知大学进行围棋深造，推广棋牌文化。

会刊记者 朱希、陈思颖、傅旦妮、黄璐、饶扬灿、马明玉

什么没玩过
就玩什么

“我来参加国际跳棋比赛，是因为对其他5个项目都比较精通，只有国际跳棋是之前没有接触过的。”国跳赛场上一位总穿着西服和白衬衫的年轻男子吸引了记者的注意，他叫白晓青，来自香港。

去年才开始学习国跳的白晓青之前是围棋选手，曾获得2007年第一届亚洲业余围棋锦标赛混双第四名、2010年香港第一届国际跳棋锦标赛季军。他父亲白绳显是香港国际跳棋协会主席、香港方圆棋院院长。从小受父亲影响，他很早就开始接触棋类，并且成为业余棋手。

“从香港到武汉，先坐飞机再乘高铁，两个小时就到了。”从事银行投资行业的白晓青说，除了国跳，他还喜欢往围棋赛场上跑：“我在围棋赛场上买了一把扇子，准备去找古力签名。其实我最喜欢的还是围棋。”

和白晓青一同参加智运会国跳比赛的还有林慈殷。“姐姐，这个吉祥物在哪里可以买到啊？”这位来自香港的小朋友仰着头用不太流利的普通话问志愿者，林慈殷回答：“我也不知道，不过智运会吉祥物棋棋的可爱造型吸引住了……”

会刊记者 刘青、张苏樊、顾晨、饶扬灿、马明玉

李志海：从未见过这么大场面

享誉海内外的香港象棋名宿李志海，无论在竞赛著述、社会服务和培育后学等方面，都有非常大的贡献。近几年他一直在智运赛场上观棋，表示“一生从未见过这么大的象棋比赛场面”，而昨晚，他还在湖北棋牌运动管理中心工作人员的带领下畅游了长江。

象棋赛场近日迎来了一位特殊的客人——香港象棋总会副理事长、亚洲象棋联合会终身荣誉裁判长李志海，83岁的老人一生都在致力于推广象棋，虽然这次香港未能派出队员参加比赛，这却并不能影响他来汉看棋的乐趣。在看到现场一百多台棋盘同时铺开后，他有点惊讶，并表示不虚此行：“我去过很多地方，来武汉还是第一次，看看国内象棋的

发展，也看看这一衣带水的江城。我从没见过这么大的场面。”

李志海是广东新会人，十多岁时在广东省立第一职业学校读书，课余悉心习棋。1947年，广州民教馆举办战神的第三届时象棋比赛，他在初赛中击败澳门名将吴文英进入决赛。又击败了苏州四将的苏秀泉，一举获得冠军，时年18岁。李志海在1949年曾一度入广，击败了广西的名棋手，1950年回广州，不久即到香港，在“中国象棋研究会”第一次会员个人赛中显露身手。

期间，李志海和杨官磷志同道合，感情深挚。他们曾一同住在香港罗便臣道一所楼房，经常对弈、拆局，深究棋艺，他们合著有《弈林秘笈》。李志海还自著有《棋经》。

会刊记者 刘青、张苏樊、顾晨、饶扬灿、马明玉